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Przed miesiacem zaprezentowaliémy cztery rozwigzania
ponizszego zadania. Dzi§ sposéb piaty.

Zadanie: (XLVI Olimpiada Matematyczna, stopien 11,
zadanie 6): Kwadrat o boku dtugosci n dzielimy na

n? kwadratéw jednostkowych. Wyznaczyé wszystkie liczby
naturalne n, dla ktérych taki kwadrat mozna pociaé
wzdtuz linii tego podziatu na kwadraty, z ktorych kazdy
ma bok dtugosci 2 lub 3.

Sposéb V: Patrzac na rysunki 8-11, od razu widzimy. . .,
ze zupelnie nic nie widzimy.
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A jednak. Suma liczb wpisanych w pola kwadratu jest
rowna 4, natomiast kazdy kwadrat o boku 2 lub 3 zawiera
liczby o sumie 0. Zaraz, zaraz, ale jak to stwierdzi¢?

Bez trudu widzimy, Ze na rysunku 12 suma liczb wpisanych
w pola kwadratu jest rowna 1, natomiast suma liczb
w polach dowolnego kwadratu o boku 2 lub 3 jest réwna 0.

Takiez wtasnosci maja tez numeracje powstale z obrotu
numeracji przedstawionej na rysunku 12 o katy 90°,
180° i 270°. Wysumowanie, pole po polu, tych czterech
numeracji daje to, co widzimy na rysunku 11.

Dowiedlismy po pigeciokroé, ze kwadratu o boku n nie

da si¢ podzieli¢ na kwadraty o bokach 2 lub 3, jesli n jest
liczba nieparzysta niepodzielna przez 3. Ale wobec tego
chcieliby$émy to zrobi¢ w mozliwie najlepszym przyblizeniu,
tzn. usuwajac z duzego kwadratu jedno pole, ktére

w podziale nie bedzie brato udzialu. Czy da si¢ to zrobi¢

i ktore pole nalezy usunac?

Dla n = 1 oczywiscie TAK, ale chyba nie o takie
rozwiazanie nam chodzito.

Przy n = 5 popatrzmy na rysunek 8. Zgodnie

z wlasno$ciami numerowania podanymi w sposobie V,
musimy usunaé takie pole, aby suma liczb w pozostatych
polach byla réwna 0. Musi wiec to by¢ pole z liczba 4.
Jednak takiego pola nie znajdujemy, wigc kwadratu o boku
5 nie da sie podzieli¢ na kwadraty o bokach 2 lub 3 nawet
po usunieciu z niego jednego pola.

Dla n = 7 rysunek 9 wskazuje nam, ze musimy usunaé pole
narozne. Wéwczas suma liczb w pozostawionych polach jest
réwna 0, ale nic z tego. Chwila zastanowienia pokazuje, ze
wokol usunietego pola naroznego nie da si¢ przeprowadzié
podzialu na kwadraty o bokach wiekszych od 1.

Dla n =11 (rysunek 10) jedyne pole z czworka to pole
$rodkowe. Po usunieciu tego pola podzial na kwadraty,
z ktorych kazdy ma bok 2 lub 3, jest nietrudny,
pozostawiamy go wiec Czytelnikowi.

Dla n =13 (rysunek 11) mamy 9 pdl z liczba 4. Jednak
pola narozne, jak wczesniej ustaliliémy, nie wchodza
w rachube. Podobnie, nie da si¢ rozpoczaé podziatu
wokot pola
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i 14) pokazuja,
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nielezace przy
brzegu kwadratu. Rys. 14
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